

Рядом с нами

И спорт, и охота, и путешествие

У Почётного гражданина Медногорска Валерия Ивановича Иванова есть хобби. Вот уже больше 60 лет он увлечён любительской радиосвязью, занятием очень познавательным и многогранным.

Вокруг света, не выходя из дома

Как и большинство радиоспортсменов, Валерий Иванович хорошо разбирается в технике. Первый передатчик для выхода в эфир он собрал самостоятельно в восьмом классе. Правда, тогда только наблюдал за работой мировых станций. Это казалось пареньку настоящим чудом - не выходя из собственной квартиры, сквозь шипение и скрежет помех слышать голоса людей, находящихся на другом конце Земли! Не бросил молодой человек заниматься радиосвязью и в Ленинградском технологическом институте имени Ленсовета, куда поступил после школы. А когда получил диплом инженера и вернулся в Медногорск, нашёл единомышленников, вместе с которыми он проводил сеансы связи с другими странами и континентами у радиолюбителя дома. Потом перебрались в клуб по интересам, созданный своим "вдохновителем".

Позже объединение завоевало популярность у старшеклассников. Посещая его, мальчишки и девчонки проявляли большой интерес к гео-

графии и физике, изучали их более углубленно. В будущем это помогало легко сдавать экзамены на соответствующие факультеты высших учебных заведений. Со многими своими воспитанниками Валерий Иванович до сих пор поддерживает связь. К примеру, с Георгием Александровичем Бурбой - кандидатом географических наук, автором книг по топонимике планет, председателем российской секции международного комитета по присвоению наименований космическим объектам. Двое бывших подопечных Иванова стали мастерами радиоспорта международного класса, пятеро - мастерами спорта России. Есть множество кандидатов в мастера спорта и разрядников.

Далёкое - близко

- Почему я люблю радиоспорт? - переспрашивает Валерий Иванович. - Потому что, занимаясь им, я могу почувствовать себя и путешественником, и коллекционером, и спасателем, и охотником. Кто-то может возразить: «Реально ли это?».

- Конечно, - отвечаю сомневающемуся читателю.

На счету моего визави - радиосвязи с жителями 250 стран мира, 6 континентов. Этот факт засвидетельствован и соответствующими Дипломами международного образца. Какой контакт Валерий Иванович считает для себя самым ценным? Безусловно, с известным полярником, радистом первой советской дрейфующей станции «Северный полюс-1», Героем Советского Союза Эрнстом Теодоровичем Кренкелем. Это случилось в 60-х годах теперь уже прошлого века и было большой удачей. Участник легендарной папанинской четверки в то время очень редко использовал свою личную станцию по назначению, а вот уважаемому медногорцу повезло. Дорожит он и специальными карточками-квитанциями, присланными ему из Антарктиды, а также с островов Полинезии и затерянных в Индийском океане. Красочно оформленные открытки являются своеобразным подтверждением проведённых диалогов. Получая подобные «приветы», и воображаешь себя «собирателем».

Как насчет спасателя? Это тоже не просто слова. В.И.Иванов (мастер спорта СССР по радиоспорту, обладатель знака «Почётный радист России») является региональным



руководителем радиолобительской аварийной службы, курируемой Управлением связи МЧС. «Порох нужно всегда держать сухим», - объясняет «волонтёр». - История показала, что во время страшных катастроф даже самая современная техника может выйти из строя, и тогда на помощь государству, пострадавшим очень часто приходят владельцы «самоделок». Яркий пример - авария на Чернобыльской АЭС, землетрясение в армянском Лениакане. Разыскивал мой собеседник и солдат, проходивших службу в «горячих точках». До сих пор как реликвию хранит трогательные, благодарные письма от родителей мальчишек. Занимается общественно-полезной деятельностью и сейчас. Ежедневно, ровно в 10 часов по Москве, включает свой передатчик, с покупкой которого помог сын, ждёт, вдруг прозвучит тревожный сигнал от кого-то, кому плохо,

кого срочно нужно выручить, или задание от спасателей. С помощью микрофона или азбуки Морзе, со скоростью 100 знаков в минуту, Валерий Иванович посылает миру свой бесценный позывной - UA9SH, UA9SH, UA9SH...

Ловец позитива

Когда появляется азарт бывалого охотника, мой собеседник встаёт пораньше. В 5-6 утра активизируются радиолубители Южной Америки, Кубы, Аргентины, Уругвая. Европа «просыпается» ближе к обеду. Для общения с монголами и японцами лучше всего подходит вечернее время. На каком языке Валерий Иванович разговаривает с представителями разных народов? На английском - международной «выручалке» радиолубителей. О чём обычно их спрашивает? О том, какими передающими устройствами, антеннами они пользуются, о погоде и так далее.

Радиолубитель навсегда

Сейчас Валерию Ивановичу - 77 лет, 22 из них он - на заслуженном отдыхе. На пенсию вышел с должности главного инженера медносерного комбината. А на-

чинал свой путь помощником мастера-механика ныне уже не существующего химического цеха. Градообразующему предприятию, куда устроился по окончании вуза, посвятив всю жизнь. Впрочем, покинув родной коллектив, без дела не остался. Стал руководителем клуба «Дальняя радиосвязь», который действовал при местном центре дополнительного образования детей. В копилке ребят - множество побед в профильных соревнованиях городского, областного и даже всероссийского уровня. Жаль, что работа их любимого отделения вот уже больше года как приостановлена из-за аварийного состояния здания ЦДО. Об этом мы писали в нашей газете. Правда, надежда на улучшение ситуации есть. «Поскорее бы дом у фонтана отремонтировали», - мечтает всегда подтянутый и бодрый наставник юных радиолубителей. Молодежь должна заниматься спортом, который и охота, и путешествие...

Татьяна АМИНОВА.

На снимках: Валерий Иванович Иванов; та самая карточка от Кренкеля.

Фото автора.

